



Heraldo de Gerona

PERIÓDICO de AVISOS y NOTICIAS

Propietario: DON JAIME ROURE Y PRATS

Año XI

29 de abril de 1909

Núm. 588

CONSULTORIO Y CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS, DE

J. Tarrús Brú

Médico Oculista; Ex-ayudante y médico agregado á la clínica de enfermedades de los ojos, de los hospitales de la Santa Cruz y Clínico de Barcelona
Ciudadanos 15, 1.º 1.ª—GERONA

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

GABINETE DE CONSULTA

DEL

DOCTOR SAINZ

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

CONSULTA DE 2 Á 4 HERRERIAS VIEJAS, 1, 1.º

GERONA

DE ELECCIONES

Al fin pudo saberse el domingo último, con motivo de la reunión de la junta municipal del censo electoral para la proclamación de candidatos en las elecciones que han de celebrarse el domingo, día 2 de mayo, quienes, sinó segura, oficialmente, aspiran á representar los cuatro distritos de la ciudad en el ayuntamiento. Son estos:

PARA EL DISTRITO PRIMERO

- Don Antonio Vallvé Serra
- » Pedro Puig Galcerán
- » Bienvenido Diví
- » Francisco Galopa Armengol
- » Sebastian Corominas Moncanut
- » Joaquín Espona Nuix y
- » Luis Catalá Huguet

PARA EL DISTRITO SEGUNDO

- Don Federico Bassols Costa
- » Enrique López
- » Emilio Verdaquer Ferragut y
- » Modesto Furest Roca

PARA EL DISTRITO TERCERO

- Don Juan Amich Callicó
- » José Perpiñá Bartina
- » Cándido Leon Figueras
- » Joaquín Fabrellas Agustí
- » Pedro Puigvert Cufí y
- » Francisco Ciurana Hernández, y

PARA EL DISTRITO CUARTO

- Don Narciso Boza Bague
- » Jaime Martínez Regás
- » Pablo Juliá Dillet y
- » Miguel Planas Ribas.

Alguna variación ha sufrido ya desde el domingo pasado y alguna otra podrá sufrir todavía de aquí al domingo próximo, la precedente lista, pero de ella seguramente serán, sin embargo, los candidatos que resulten elegidos.

La lista dá, como ven nuestros lectores, margen para escoger, y aun que no tanto, sobre todo en determinados distritos, para escoger bien. Acertarán los electores? Para bien de Gerona, para remedio de su desastrosísima administra-

ción municipal, sinceramente lo deseamos.

Para escoger bien cada elector, debe, en nuestro concepto, comenzar por desoír á esos moscardones que zumban en sus oídos, y, libre de prejuicios y despojado de toda pasión y afecto, lo mismo político que personal, examinar por sí solo las condiciones de cada uno de los candidatos que aspiran á su voto. Si el candidato ha formado ya parte del ayuntamiento, debe ir repasando todos los detalles de su gestión en él, sus campañas, sus votaciones; y en este caso y en el de que se trate de un candidato que no haya sido nunca concejal, debe fijarse, sinó en su vida íntima, en su conducta privada, en su consecuencia política, en su seriedad ó informalidad, en su pasado y su presente, en su ilustración y cultura, en sí es independiente ó nó por su temperamento y hasta por su posición social, en sí ha de atender más á la administración que á la política, en una palabra, en todas sus circunstancias. Y cuando haya hecho el elector este detenido exámen y las comparaciones necesarias, debe decidir, por sí solo también, y con toda justicia, imparcialidad y desapasionamiento, qué candidato es más digno del triunfo, qué candidato ha de ser mejor concejal y, por consiguiente, á qué candidato ha de otorgar su voto. Y una vez esto decidido á conciencia, debe tener la mayor firmeza en su decisión, despreciando imposiciones y repudiando influencias. Si así lo hace cumplirá con su deber de ciudadano y le quedará la tranquilidad de conciencia, triunfe ó no el candidato á quien vote, de haber procurado honradamente con su voto que la administración municipal de Gerona, tan mal parada, vaya mejorando y llegue á ser lo que debe ser: excelente.

A obrar así, electores gerundenses! Esto es lo único que, en cumplimiento de lo que entiende su deber, sinceramente os aconseja HERALDO DE GERONA.

JAIME ROURE PRATS

LLAGOSTERA
(GERONA)

Amigo Espuñes: ya supe el lunes que el que fué nuestro amigo político don José Bagudá y Buhigas andaba trabajando en el distrito segundo de esa capital en favor de una candidatura contraria á la que en el mismo presenta el que lo es tan adicto como estimado, don Federico Bassols y Costa, y ello no me sorprendió porque es el señor Bagudá muy libre de obrar como le plazca, sobre todo desde que sin razón ni motivo se separó de nuestro lado, y, por tanto, bien puede trabajar hoy en contra de quien ayer trabajó en favor; pero como me acaban de decir por teléfono que en alguna ocasión ha mezclado el señor Bagudá en su actual propaganda electoral mi modesto nombre, precisa, por si esto fuese cierto, que haga constar en nuestro periódico que nada, absolutamente nada, tengo de comun con el señor Bagudá, quien desde hace algun tiempo no interviene en mis asuntos políticos ni privados, ni puede, si lo intentará, ostentar mi representación.

Deseo vivamente el triunfo del señor Bassols por ser tan buen amigo nuestro, pero, mucho más que por esto, porque sus prestigios personales, su ilustración, celo y actividad, y su meritísima gestión en la alcaldía y en el ayuntamiento de Gerona, son una valiosa garantía de que ha de seguir trabajando en él en pró de los intereses de la ciudad, que es lo que en primer término han de procurar todos los gerundenses sin distinción de partidos y aficiones. Por esto no puede ser adicto á mi política quien en contra de la prestigiosa candidatura del señor Bassols trabaje.

Tuyo afectísimo,

Roure

Llagostera 28. 4. 909

Ha sido muy comentado estos días en Gerona, el hecho de que aspire á la reelección en el distrito tercero el actual concejal por el mismo don Francisco Ciurana, porque se recuerda perfectamente la forma poco airosa con que tuvo que dejar la alcaldía á causa de un sonado voto de censura como consecuencia de su proceder, si honrado, (porque nos complacemos en reconocer en el señor Ciurana la cualidad de honrado) muy arbitrario y desacertado, y no se ha olvidado que desde entonces ha dejado en el más completo abandono los intereses del distrito no asistiendo siquiera á las sesiones del ayuntamiento y por consiguiente no habiéndolos defendido desde allí con su voz y con su voto. Estos recuerdos le han de restar seguramente muchos sufragios, aun los de vários de aquellos que ven en él alguna otra favorable circunstancia, ó le profesan sincera amistad particular, porqué entienden que en los actuales momentos es necesario anteponer á todo la conveniencia de que Gerona tenga en su ayuntamiento celosos, activos é inteligentes defensores de sus intereses.

Don Modesto Furest, candidato proclamado por el distrito segundo, ha tenido á bien enviarnos una tarjeta respaldada por la que nos ruega que copiemos de un dia-

rio (no dice cual) un párrafo cuyas primeras palabras nos cita el señor Furest.

El recibo de esta tarjeta nos ha sorprendido mucho, por su forma y por su fondo; lo primero porque no acertamos á comprender porqué el señor Furest, al formularnos un ruego, lo hace queriéndonos causar las molestias (para lo cual no le concedemos derecho alguno) de averiguar á qué periódico se refiere, adquirirlo (pues no sabe si lo recibimos ni si lo leemos), recortar el párrafo que le interesa y ordenar su inserción; y lo segundo, porque no nos explicamos cómo ha podido el señor Furest figurarse que por el recibo de una simple tarjeta suya nos hemos de prestar á dedicar espacio en nuestras columnas para la publicidad de sus reclamos electorales, que, si son como los que hemos podido ver en algun diario local, no le han de granjear muchas simpatías, pues entre otros defectos que les encontramos figura el de que las manifestaciones de los mismos están en contradicción con los hechos, ya que en aquellos se llama «candidato católico» (lo que nada dice porque por lo menos lo son tanto como él dos de sus contrincantes) y repudia determinada filiación política, y por estos se vé como en su distrito trabajan con ahinco por su candidatura, casi exclusivamente los más significados personajillos de tal filiación precisamente, que al recomendarle le llaman «nuestro candidato».

Por estas consideraciones, pues, nos ha sorprendido el recibo de la tarjeta respaldada del señor Furest, á cuyo ruego creemos no deber acceder, sinó todo lo contrario, pues si algo de la presentación de su candidatura dijéramos, seria, en todo caso, y con entera sinceridad, que sus méritos personales están oscurecidos por el descrédito de quienes los jalean y que de sus propósitos hacen dudar sus actuales malas compañías, que con el afán de satisfacer bastardas pasiones y ruines venganzas no tienen empacho en envolver con sus desprestigios la candidatura que patrocinan.

Son vários los electores que en estos días han sido llamados por los colaboradores del alcalde en su desastrosa gestión, para hacerles saber que antes del día de la elección les sería satisfecho tal ó cual crédito que tienen pendiente con el ayuntamiento. ¡Pueriles coacciones, que no han de sumar un solo voto á los candidatos patrocinados por tan desacreditada gente! El cuerpo electoral no quiere ni á ellos ni á sus... rastros!

Las variaciones conocidas á la hora de cerrar la presente edición y que ha sufrido la lista de candidatos, consisten: en que presenta también su candidatura por el distrito cuarto, el comerciante del barrio de Pedret don Juan Pujol Marqués y en que en el distrito tercero el candidato don Cándido León ha sido substituido por don Francisco Felip.

De otras substitutiones y de algunas retiradas se habla, con referencia á todos los distritos, pero como no hemos podido comprobar completamente la exactitud de estas noticias, creemos de nuestro deber abstenernos de acojerlas.

Los que tienen á bien proporcionarse

diariamente el mal rato de leer las sandeces que escriben Massó y los suyos, habrán podido en estos pasados días convencerse, si, como creemos, no lo estaban ya, de la *independencia, firmeza de criterio, sinceridad y demás cualidades que adornan á ese...* sujeto. Inauguró sus ridículas crónicas electorales con recortes de la nueva ley electoral, ese cienpiés mauro-solidario, y, demostrando no saber nada de nada, con consideraciones «de un tonto subido» que lo mismo podían ser aplicadas á esta ciudad que á... Bábía. Se permitió luego, y á causa de haber sido rechazada por millonésima vez su pretensión de que alguno de sus cachorros, eternos pretendientes á candidatos, fuese presentado como tal por alguien, cualquiera que este fuese, ciertos pinitos de independencia y desahogos biliosos; pero, como á consecuencia de una reunión habida en casa de sus amos, fué llamado y apercibido por estos, hubo de desistir de su pueril venganza estampando insidias, y ha acabado por mostrarse tan servil como siempre, jaleando candidatos que desearía ver derrotados y haciendo, no ofensivos porque son suyas, pero si mal intencionadas apreciaciones de otros á quienes envidia pero en quienes en su fuero interno reconoce honrosísimas condiciones que ya querría él poder ostentar. Si á todo esto que ha podido notar todo el que haya pasado el desagradable rato de leer á Massó se añaden las mentiras que ha relatado barajando nombres de candidatos al buen tun tun, dando cuenta hoy de candidaturas que rectificaba mañana, atribuyendo gratuitamente actitudes y gestiones que no han existido, etc., etc., díganenos si hay alguien que pueda dar valor á las informaciones de Massó y si puede haber quien se crea favorecido con sus propagandas?

Mueve verdaderamente á risa y á... compasión, la lectura en estos días de algunos periódicos locales, la de dos diarios especialmente; porque, publicar todo eso es desbarbar... para ganar la subvención! Sin ton ni son hacen pronósticos de derrotas y triunfos; con la lijereza y desaprensión que les distingue aseguran que tal candidato (el que subvenciona) goza de todas las simpatías del distrito y tal otro (el que no se deja sablear) de ninguna; con descarada parcialidad inventan rumores y estampan insidias para intentar *piadosamente* perjudicar determinadas candidaturas. Pero, todo en vano!; los electores, á quienes esos periódicos infieren con su conducta la grave ofensa de considerarles tontos de capirote, conocen bien esos ruines, mezquinos y desacreditadísimos resortes electorales, y los desprecian como se merecen; saben lo que deben y les conviene hacer, y votarán á quienes les plazca.

NOTICIAS

En la sesión, de segunda convocatoria según costumbre, celebrada por el ayuntamiento de esta capital el viernes último, después de aprobarse el acta de la sesión anterior y varias cuentas por un valor aproximado de 750 pesetas, se dió lectura á una comunicación del arquitecto municipal proponiendo que á una nueva vía de la ciudad se le dé el nombre de Los Artilleros de los Sitios, proposición que fué aceptada por el consistorio, sin que nadie felicitase por inventiva tal al arquitecto, que á los varios cargos que á la vez desempeña ha de añadir ahora el de «padrino municipal». Ya estamos viendo por consecuencia de este acuerdo, como deprisa y corriendo se encarga para la calle bautizada por el arquitecto, una lápida *tan artística, de tan refinado gusto, tan apropiada, y, sobre todo, tan barata*, como la mortuoria colocada en el nincho del cuerpo de guardia de la puerta de Alvarez.

Púsose después á nueva discusión el asunto del permiso para instalar en la acera de la calle del Peso de la Paja una taberna al aire libre, ó kiosko de bebidas, asunto que á instancias del señor Piferrer, que defendió la instalación, se dejó sobre la mesa en una sesión anterior en la que, al parecer, hubiera sido denegado el permiso. El señor Bassols dijo que insistía en sus manifestaciones respecto de este asunto, pero apesar de ello y de la razonadisi-

ma y tan atendible instancia de los vecinos de aquella calle oponiéndose á tal barbaridad, el permiso fué otorgado por los votos de los señores Piferrer, Balari, Jubany, Vilaró, Planas, Martínez, Huij y alcalde, contra los de los señores Bassols, Plá, Canal y Encesa. Queda, pues, consumada la arbitrariedad y el despropósito, y la entrada de la calle del Peso de la Paja, cuya mejora costó á la ciudad tantos miles de duros, quedará convertida en algo parecido á la de la Puerta de la Barca, por ejemplo, con todas sus consecuencias para vecinos y transeúntes, que lo habrán de agradecer al alcalde y demás votantes del permiso.

Se acordó aumentar el sueldo á unos empleados del matadero. El alcalde dió cuenta de un nombramiento de alcalde de barrio, hecho en pleno periodo electoral.

Y después de tomarse el acuerdo de pedir al gobierno que reduzca el arancel de importación de trigos y de hablar de otros asuntos sin fin práctico alguno, se levantó la sesión, de la que, como de casi todas las celebradas por el actual ayuntamiento, no reportará á la ciudad ningun beneficio y sufrirá varios perjuicios.

Por no pagar nada... que no sea de algun privilegiado ó de algun elector, ese ordenador de pagos del ayuntamiento no paga ni los modestos haberes de los bomberos, que están verdadera y justamente disgustados por no poder percibir lo que tienen hace tiempo devengado por trabajos que realizaron.

Oh! la administración municipal!

Compuestas las anteriores líneas nos enteramos de que el alcalde, á quien visitó antes de ayer una comisión de individuos del cuerpo de bomberos para exponerle su fundado disgusto, prometió abonar á los mismos el sábado próximo precisamente, víspera del día de la elección (oh! peregrina casualidad!), lo que el ayuntamiento les adeuda. No hemos podido averiguar si prometió abonarles también el importe de algun donativo que parece entregó un particular para el cuerpo de bomberos y que se dice no ha llegado hasta ahora á su destino.

Oh! la pulcritud!

Para buenos guantes la casa F. Maresma.

En el expreso de la noche del sábado último llegaron á esta ciudad procedentes de Barcelona, y en un tren especial de la línea de Olot á Gerona y acompañados por el inteligente ingeniero de la misma señor Boy y otras personas continuaron su viaje á la segunda de las citadas ciudades, los señores que forman el nuevo consejo de administración de la compañía de aquél ferrocarril. El viaje de estos señores tuvo por objeto recorrer la parte de línea en explotación y ver el trozo que falta construir y en el cual van á emprenderse en breve y con actividad los trabajos necesarios para que al fin estén unidas por vía férrea las ciudades de Olot y Gerona.

En Olot fueron los viajeros saludados por representantes del ayuntamiento y de otras entidades, felicitando éstos á aquellos por el buen acuerdo de convertir la actual empresa inglesa en española y haciendo todos fervientes votos por la pronta y completa terminación de línea de tan capital interés para la rica é importante comarca que atraviesa.

Todos los domingos, á las 14, en la casa consistorial de esta ciudad se vacunará gratuitamente á cuantos lo deseen.

Para practicar una campaña logística en Figueras y Ripoll y sus inmediaciones, donde deben encontrarse el 2 de mayo próximo, han llegado á Barcelona, procedentes de Madrid, un comandante, 28 capitanes y 21 primeros tenientes, alumnos del tercer curso de la escuela superior de guerra, acompañados del jefe de estudios, coronel de estado mayor don Manuel Agar y Cincúnegui, y del profesor auxiliar de la clase de servicios de estado mayor de aquel centro. El ganado que deberán utilizar durante aquellos estudios, que terminarán á fines del próximo mes, descansará unos días en dicha capital alojado en el cuartel de los Docks. Auxiliarán los trabajos en Ripoll. Fuerzas del batallón cazadores de Alfonso

XII y del regimiento de dragones de Montesa, y en Figueras otras pertenecientes al batallón de cazadores de Alba de Tormes y del regimiento de dragones de Santiago.

Al retirarse á su casa, al anochecer del domingo próximo pasado, la muchacha que á su servicio tiene la familia del droguero de esta ciudad don José Bonmati que ocupa el segundo piso de la casa número 14 de la calle de San Francisco, en cuyos bajos tiene establecida dicho señor la droguería, recibió un susto mayúsculo al hallar abierta la puerta de entrada al piso y en completo desorden el mobiliario. Dió voces de alarma y acudieron algunos vecinos y transeúntes que pudieron ver: fracturadas las cerraduras de todos los muebles; los cajones de cómodas, mesas y armarios en el suelo y revuelto todo su contenido; las ropas hechas líos; y en todas partes signos de haber sido visitadas las habitaciones por ladrones que debieron entrar en ellas de 18 á 19, única hora en que quedaron solas, que debieron entretenerse en examinar cuanto había, y que se llevaron cuanto les plugo, consistente, según declaración de los individuos de la familia Bonmati: en un imperdible de brillantes; un reloj, una cadena y una sortija de oro; otras alhajas; 250 pesetas en monedas de oro también: un mantón de Manila: etcétera, etc. Los ladrones, que á estas horas deben disfrutar tranquilamente del producto de lo robado celebrando la facilidad con que pueden *operar* en Gerona, no debieron estar satisfechos del botín recojido, y al descender del piso desbalijado intentaron penetrar en el inferior, no pudiendo realizarlo porque los que lo ocupaban, al oír ruido en la cerradura de la puerta de entrada se pusieron en movimiento y ahuyentaron á los reventadores.

Para que repetir las lamentaciones que estamos cansados de hacer por el verdadero escándalo de esa tan larga y casi no interrumpida serie de robos y raterías de que de un tiempo á esta parte viene siendo víctima el vecindario gerundense? Para que? Nada habríamos de sacar con reiterarlas, ni con esforzarnos en recordar que antes, con mucho menos personal de vigilancia que ahora, se evitaba esto, y en demostrar que hay médio de evitarlo también ahora; ni tampoco con censurar la ineptitud de la policía y la indiferencia de las autoridades. Y puesto que nada habríamos de conseguir, no malgastemos tiempo, tinta y papel, y confiemos pacientemente en que se terminen los robos y raterías... por cansancio de ladrones y rateros, que es lo que esperan seguramente que llegue los celosos concejales de nuestro ayuntamiento que dificultan las prudentes y lógicas medidas propuestas á éste para contribuir á garantizar la seguridad personal y la propiedad de los gerundenses.

Aceite Grau Romanaty de hígado de bacalao—Véase el anuncio en la cuarta página.

La compañía del ferro-carril de San Feliu de Guixols á Gerona ha dispuesto que durante los meses de mayo y junio próximos, los trenes discretionales que los sábados llegan y salen de esta ciudad á las 10'25 y á las 11'55, respectivamente, circulen también los lunes.

Aplaudimos la medida y celebramos que el consejo de administración de dicha compañía vaya entrando en el camino de las reformas y establezca mejoras y dé facilidades al público, aunque solo sea por ahora en dosis homeopáticas.

La revista barcelonesa *Feminal*, publica en su último número una hermosa composición musical, «Ave María», de la inspirada compositora y notable pianista de esta ciudad, doña Maria de Montserrat Porta, distinguida esposa de nuestro querido amigo el reputado farmacéutico don Adolfo Grau Ramanaty, de cuya autora publica también el retrato la citada revista.

Ha sido nombrado secretario cancelario de este obispado el licenciado reverendo Luis Puigmitjá, coadjutor de Palafrugell.

A partir de primero de mayo próximo se publicará en Barcelona un importante periódico semanal independiente titulado *La*

Nación. Este periódico, de cuya dirección se ha encargado su propietario don Pedro Jurado, se mantendrá alejado por completo de todo asunto político pues en él solamente se publicarán trabajos instructivos, informaciones, revistas, folletines, etc., dedicando una sección especial para los licenciados y sargentos del ejército y armada.

Se halla en el periodo de franca convalecencia, de la penosa enfermedad que ha pasado en Martorell (Massanet de la Selva), nuestro estimado amigo don Esteban Adroher Dorca, de esta ciudad. Consignamos con gusto la noticia y celebraremos poder dar pronto cuenta del total restablecimiento del señor Adroher.

Una jovencita, muy linda y simpática por cierto, que estaba á eso de mediodía del viernes último al cuidado del despacho de una empresa de carruajes situado en la plaza de San Francisco, fué víctima de malos tratos de obra por parte de un sacerdote de quien no es la primera vez que ha tenido que ocuparse la prensa por escándalos que ha ocasionado con sus irascibilidades. Según nos ha referido la interesada, el suceso no ocurrió en la forma que lo han relatado dos diarios locales, sino de la siguiente manera. Estaba sentada junto á la puerta de dicho despacho con una mujer con la que conversaba, y al acercarse á pasar el aludido sacerdote preguntó ella á su acompañante si aquél «era mo-sen fulano»; y que oír esto por el nombrado y volverse contra la que le había nombrado y patearla, si, patearla barbaramente, é insultarla groseramente, fué todo uno. La intervención de unos vecinos y transeúntes dió fin á aquella escena, cuyo protagonista, tristemente célebre por otras parecidas, debiera recibir de quien corresponda una dura y merecida lección que le indujese á no reincidir.

Leemos en un periódico, y por referencia á una novel y ya floreciente sociedad de esta capital, las copiamos con el mayor gusto, las siguientes líneas:

«La Agrupación Artística Musical prepara para el próximo mes de Mayo un segundo concierto en el salón Granvia cuyo local ha tomado en arriendo para todos los conciertos mensuales. Se hacen gestiones para contratar á la notable concertista de piano y violin señorita Onia Farga de cuya artista hemos oído hacer grandes elogios».

Ha sido destinado al regimiento de infantería de San Quintin, de guarnición en el castillo de San Fernando de Figueras, nuestro estimado amigo el ilustrado médico militar don Juan Romo de Oca y Galindo, que se hallaba con licencia en esta capital, al lado de su distinguida familia, para atender al restablecimiento de su salud.

En la iglesia parroquial del Mercadal se está celebrando un solemne septenario, que comenzó el lunes, dedicado á San José. A las 10, se celebra una misa y á las 18'30 se hacen los ejercicios propios del septenario y predica el padre Ferrer. El próximo domingo, último día del repetido septenario, habrá, además, misa de comunión á las 8 y solemne oficio á las 10.

En el matadero municipal ocurrió el otro día un sensible accidente del trabajo. El matarife Pedro Arnau causó, sin querer, y con el cuchillo con que estaba sacrificando una res, una importante herida en el brazo derecho á su compañero Juan Plá, que estaba despellejando otra. El herido, hijo de nuestro particular amigo el concejal don Narciso Plá, y para quien deseamos una pronta y completa curación, fué asistido de momento por el médico municipal, y trasladado después á su domicilio.

Segun se ha tenido la atención de participarnos, el penúltimo domingo celebró junta general la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, de Barcelona. Después de aprobarse el balance y cuentas del año, y de hacerse constar en acta la satisfacción de la junta por la excelente marcha administrativa de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y un voto de gracias á favor del consejo directivo por el acierto de su gestión, se acordó dirigir una com-

nicación a la presidencia del consejo de ministros pidiendo que el servicio de rentas vitalicias que ha de ser consecuencia de la supresión de las clases pasivas propuestas en los proyectos económicos del gobierno se confie al Instituto Nacional de Previsión e instituciones similares, en lugar de crearse a dicho objeto un organismo nuevo. En dicha junta general se dió tambien cuenta de hallarse muy adelantados los trabajos de organización de la sucursal en esta capital, habiéndose alquilado para sus oficinas el espacioso local que ocupa la planta baja de la casa recientemente construida en la calle del Peso de la Paja, uno de los puntos más céntricos de Gerona, habiéndose constituido ya la junta de patronato de la sucursal.

Durante la pasada semana, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, de Barcelona, ha recibido, por imposiciones, la cantidad de 70.038 pesetas, y ha pagado, por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión, la de 20.102, habiendo sido 60 los nuevos imponentes.

Continúa su excelente campaña en el Teatro Principal, la compañía Peypoch, que el jueves, sábado y domingo últimos, respectivamente, puso en escena: el chispeante diálogo «Jugar á casats» y la comedia italiana en tres actos traducida al catalán «Papá ministre»; el drama italiano traducido al catalán tambien «Com les fulles»; y la comedia «Raffles». En todas ellas hicieron los artistas de dicha compañía una meritoria labor y fueron todas presentadas con el lujo y propiedad á que nos ha acostumbrado (para nuestro mal, pues luego vamos á notar la gran diferencia), la actual empresa de nuestro coliseo. En «Raffles» especialmente se hizo un derroche de decorado, mobiliario y vestuario.

El público sin corresponder como empresa y artistas se merecen, pues en los dias laborables, sobre todo en los en que se representan obras catalanas, que son las que mejor interpreta la compañía Peypoch pero las que menos agradan á la mayoría de los habituales concurrentes al Principal, el teatro está poco concurrido.

Se han reunido en esta ciudad los fabricantes de gaseosas, de la provincia, acordando agremiarse para reformar los precios y calidad de dicha bebida y combatir con energía á los fabricantes disidentes.

De la provincia

Mañana celebra feria la villa de Palafrugell, el sábado la de Hostalrich y la ciudad de Olot, y el lunes siguiente la ciudad de Figueras.

Han sido bastantes las poblaciones de esta provincia que acogiéndose al artículo 29 de la vijente ley electoral han proclamado concejales electos, y en los que, por tanto, no habrá elección el próximo domingo; pero en la mayoría se aprestan á la lucha. En muchas de estas últimas lucharán los elementos sanos de las mismas para derrotar al caciquismo solidario que las envilece, y llevar á los ayuntamientos honrados vecinos que hagan en ellos buena administración.

En estos pasados dias se ha celebrado con lucimiento la fiesta del árbol en varias localidades de esta provincia, entre otras Santa Coloma, Besalú y Calonge.

Para inaugurar la estación sanitaria de la frontera, construida por la compañía ferroviaria de Madrid á Zaragoza y á Alicante, ha estado en Port-Bou el director general de sanidad don Manuel Martín Salazar.

Tras larga y penosa enfermedad, ha fallecido en Palafrugell el que en vida fué amigo nuestro muy distinguido, don Eduardo de Linares Cuevas, padre de nuestros estimados amigos particulares don Mariano, abogado de La Bisbal y don Juan, director de La Crónica, de Palafrugell.

Era el difunto persona de grandes merecimientos, que gozaba de muchas simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida en la comarca del Bajo Ampurdán y especialmente en Palafrugell en donde había residido la mayor parte de su vida, dedi-

cado á la industria y al comercio, y en donde habia desempeñado con acierto diferentes cargos públicos.

Descanse en paz el señor Linares, cuya muerte sentimos de todas veras, y hallen su viuda doña Francisca Delhom y demás familia, los consuelos necesarios para sobrellevar la honda pena que les aflije.

En breve se establecerá un servicio de automóviles para viajeros entre Hostalrich y San Hilario Sacalm.

Es esperado en la bahía de Rosas, para uno de estos dias, el bergantín de guerra, italiano, «Misenno», escuela de aprendices navales. El buque es antiguo, de casco de acero, desplaza 548 toneladas, monta dos cañones de 57 milímetros y 2 ametralladoras y tiene una dotación de 90 hombres.

La señora esposa de nuestro amigo don Jacinto Carbonell, dueño de la acreditada fonda de los Arcos, de La Bisbal, ha dado á luz en aquella ciudad un nuevo vástago, por cuyo fausto suceso felicitamos á los señores Carbonell.

Se halla en Olot, su ciudad natal donde pasará una temporada, el señor obispo electo de León, don Ramon Guillaumet.

Nos dicen de Camprodón que se hallan en aquella villa caciqueando en un asunto pendiente entre el ayuntamiento de la misma y el de Llanás (y enredándolo seguramente), el impopular diputado á córtes por el distrito de Puigcerdá y el ilustre presidente de la diputación provincial.

En Figueras ha sido detenido un sujeto llamado Francisco Castiñeira Juarez, reclamado por las autoridades francesas como anarquista de gran cuidado.

Importante para el cultivo de la patata

Numerosos ensayos científicos de las estaciones agronómicas han demostrado que la patata exige grandes cantidades de potasio para su vegetación. Observaciones y experiencias de la práctica han confirmado estos ensayos. Se ha observado que en los campos de patatas abonadas con sales potásicas las plantas crecen más rápidamente y su color es más sano que en los campos que no han recibido dichos abonos; además las hojas están más tiempo verdes, lo cual hace aumentar de una manera considerable la cosecha; la cantidad de fécula es también mayor que en los campos sin estos abonos.

Una experiencia llevada á cabo en Perales, provincia de Teruel, por don Gerónimo Lahoz, demuestra la importancia de las sales potásicas en el aumento de la cosecha.

Este señor obtuvo en una parcela sin abono 4.600 kilogramos de patatas por hectárea; en una segunda con 400 kilogramos de escorias Thomas y 150 kilogramos de nitrato de sosa, 9.630 kilogramos y en tercera con las mismas cantidades de escorias y nitrato de sosa y además 100 kilogramos de sulfato potásico, llegó á una producción de 13.800 kilogramos.

La tercera parcela con abono fosfatado, nitrogenado y potásico produjo 4.170 kilogramos más que la segunda sin abono potásico, cuya producción, á 8 pesetas los 100 kilogramos, dió un aumento de 333 pesetas y descontando el valor del sulfato potásico (30 pesetas), queda un beneficio neto de 303 pesetas debido á este último abono.

REMITIDO

Para el señor Fiscal

Con este título publicó La Lucha del sábado último número 9.708, un suelto en que se excitaba al señor Fiscal á que, pidiere el procesamiento de una persona á quien no menciona el comunicante, el cual, por otra parte, probaba tener perfecto conocimiento de las actuaciones ó diligencias sumariales que dice se van practicando en el juzgado de Santa Coloma, por supuesta falsedad cometida en el registro civil de Massanet; y aparte que nos estraña pueda existir persona conocedora del secreto del sumario que así lo publique, pues el digno señor Juez propietario está enfermo desde

muchos dias, vamos á decir dos palabras sobre este asunto, ya que no estamos dispuestos á contestar anónimos ni á contender con irresponsables ó incapacitados.

Tuvimos noticia de que se iba á incoar el sumario de referencia, por persona que viajaba en el correo de la tarde del dia 22 de marzo último, en uno de cuyos departamentos manifestó el ex-secretario de Massanet José Viader, que llegaría, si no habia llegado ya á Santa Coloma de Farnés, una denuncia que remitiría el señor Fiscal por falsificación del acta de defunción de la esposa de Lorenzo Bancells. El comunicante de La Lucha prueba que la aludida denuncia fué remitida á Santa Coloma, enterándonos al mismo tiempo de las declaraciones sumariales. ¿Quién le facilita estos datos? Porqué, según se dice, la denuncia es anónima—¡siempre escurriendo el bulto!—pero el «luchero» tiene interés y conoce el asunto.

Lo que hay es, que al posesionarse de su cargo el Juez municipal del bienio de 1905 á 1907, puso en conocimiento del juzgado de 1.ª instancia, las muchas anomalías é informalidades que se observaban en los libros del registro civil é instruyése expediente (que alcanzó mas de 10 folios) determinando por varias causas la destitución del que era secretario.

Si, pues, se comprobaron tantas enormidades en aquellas oficinas, á quien debe atribuirse, por lógica inducción, lo que hoy es objeto de denuncia?

Otro dia hablaremos del fallo de la diputación provincial, ordenando que determinados sujetos que ejercieron funciones públicas en Massanet, restituyan al erario municipal las cuantiosas sumas que irregularizaron; pues tal vez guarden interna relación el denunciante y los ex-funcionarios que faltaron al 7.º mandamiento.

Juan Juhé.

Massanet de la Selva 22 abril de 1909.

CHAMPAGNE CANALS
DE LAS
CAVES DE CASA CANALS
DE PAPIOL (BARCELONA)

El mejor de los champagnes españoles, según la opinión de cuantos lo han probado.

Representante en Gerona:
DON JUAN MELENDEZ. — PROGRESO, 31.

Desde Figueras

Largo y difícil seria hacer la historia política de la semana en esta ciudad. A grandes rasgos daré cuenta de los principales hechos ocurridos, ya que ellos, no hay duda, han de influir en el porvenir.

Tocaron llamada los republicanos federales para reunir sus huestes y tomar acuerdos sobre las próximas elecciones y uno de estos acuerdos fué invitar á los catalanistas y á los nacionalistas republicanos á tomar parte junto con ellos, no en la lucha, que en caso de avenencia, decían, no existiría, sino para repartirse bonitamente las diez concejalías vacantes.

—Los monárquicos—decían—no existen ya, y si hay alguno, son tan pocos, que con los dedos de la mano pueden contarse.

Pero resultó lo que forzosamente debía resultar; en la repartición de prebendas, los federales, actuando de león de la fábula querían para sí casi todos los puestos y los catalanistas no lo consintieron pues tambien querían varios de ellos sacrificar-se por el vecindario. Rompieron, pues, las relaciones y la célebre solidaridad quedó hecha añicos.

Los catalanistas acordaron no tomar parte en la lucha, como entidad, y entonces tres ó cuatro caballeros particulares, procedentes del campo federal y alejados del mismo por ciertas rencillas personales y quizás por ambición de mando, izan bandera frente á la republicana federal y con bríos de almogávar, resolución de numantino y valor de espartano, invitan á la lucha á todos los figuerenses que disientan de la manera de pensar de los federales del «Centro» y hacen candidatura y consultan con los catalanistas y se avienen con los lerronxistas y pactan con los carlistas y se entienden con todos.... menos con los monárquicos. De esos solo se espera el voto y gracias que la magnanimidad de los señores organizadores les permita votar y servir de lastre.

Pero sucedió que comprendiendo los monárquicos que se les reservaba el papel de comparsa, para cuyo desempeño no estaban en carácter, y que por segunda vez y por ambos lados se les negaba personalidad, se les ocurrió á algunos reunirse y, oh ¡sorpresa!, oh ¡desencanto!, el solo hecho de haber celebrado una reunión y haber acordado afirmar su existencia presentando una candidatura, los de los bríos de almogávar, resolución de numantino y valor de espartano arrian la bandera que poco antes izaron y se pasan al enemigo con

armas y bagages á la primera escaramuza.

Dícese que los del «Centro» no están dispuestos á recibirlos en su campo so pena de una larga y ejemplar penitencia. Si esta penitencia no consiste en un ayuno, creo les será fácil ponerse de acuerdo.

Quedarán pues definitivamente dos candidaturas. La republicana y la monárquica.

El triunfo final es indeciso, pero el grupo monárquico ha conseguido ya una victoria haciéndose reconocer como tal, afirmando su personalidad y uniendo todos los elementos de que se compone, unión que si continúa siendo un hecho, ha de redundar en bien del orden, de la formalidad y del buen nombre de Figueras.

K. Rolus.

LIBROS Y PERIODICOS

La casa editorial de esta ciudad, Dalmau Carles y Compañía, acaba de publicar en un tomo esmeradamente impreso, encuadrado, con artística y alusiva cubierta y adornado con fotografías y artísticas viñetas, una colección de trabajos en prosa y verso, de don Juan Maragall. Se titula la colección «Tria», (Escoje) y es apropiada para colecciones de ambos sexos.

—Brillante resulta el número 89 de Mercurio correspondiente al presente mes de abril. En él figuran, entre otros importantes trabajos, un notable artículo del actual ministro de hacienda señor Besada, otro del malogrado escritor Alejandro Sawa, y uno, por fin, del reputado economista David de Monjoy. Magníficas ilustraciones en colores acompañan el texto cuyo sumario íntegro reproducimos: El alza de los valores y la baja del interés.—La exposición gallega, por Augusto G. Besada.—El rey de España ante Gibraltar, por David de Monjoy.—América y España, por Alejandro Sawa.—El acta de Algeciras, por Luis Sedó.—Barcelona y la República dominicana.—La exposición de Valencia.—Alrededor del mundo, por Mariano Recolons.—El canal de riego de la izquierda del Ebro.—Actualidades.—Balance teatral.—Crónica española, por Baldomero Argente.—Notas de América.—Noticias generales.—Sección financiera, por M. V.—Sección bibliográfica.

—El Cuento Semanal publica en su último número «Una tertulia de antaño», de Valle-Inclán. Difícilmente podrá hallarse algo más sugestivo y evocador: Bradomin, la marquesa de Galian, la de Ordax, Maria Dolores, Eulalia, son nombres amigos que volvemos á hallar en la trama de una conspiración alfonsina en cuyo relato derrocha Valle, el ingenio y el grato aroma legendario que impregna sus obras inimitables; don Juan Valera, hablando de Castelar!; las apergamizadas marquesas de sangre de majas que sueñan con el príncipe Alfonso y abominan de la república!; la proclamación de Sagunto!; ¡cuantas evocaciones y que encanto el de «una tertulia de Antaño» descrita por Valle-Inclán!... Es una de las más brillantes páginas de El Cuento Semanal.

—«Pilatos», hermoso cuento de Pardo Bazan ilustrado por Méndez Bringa, abre el último número de Blanco y Negro, que publica tambien interesantes originales literarios de Melitón González, José Juan Cadenas, Angel María Castell, Luis de Tapia, José María Salaverria y Luis Brun, con ilustraciones de Ape, Medina Vera, Sancha y Regidor. La popular revista sigue su serie de los cuadros del Museo, con una magnífica reproducción á todo color del retrato del emperador Carlos V. de Tiziano. La portada del número es de Vallcorba. Lleva las acostumbradas secciones Crónica gráfica, Mesa revuelta y Pasatiempos.

Sección Religiosa

Santoral.—Dia 29, jueves.—Santos Pedro de Verona, mártir, Roberto, abad, y Paulino.

30, viernes.—San Amador mártir, y Santas Catalina de Sena y Sofia, vírgenes.

Dia 1 de Mayo, sábado (Antes †).—Santos Felipe y Santiago, apóstoles.

2, domingo.—NUESTRA SEÑORA DE MONTSERRAT, El Patrocinio de San José y San Anastasio, obispo.

3, lunes (Antes †).—La Invencción de la Santa Cruz.

4, martes.—San Froilán, mártir, y Santa Mónica, viuda.

5, miércoles.—La Conversión de San Agustín, y San Pio V, papa.

Cuarenta horas.—Continúan en la iglesia de las Bernardas, y el próximo domingo empezarán en la del Hospital, siendo las horas de exposición de 8 á 11:30 y de 17:45 á 19:45.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

ACEITE GRAU ROMANATY

de Hígado de Bacalao
BROMO-IODO-FOSFO-TANIZADO



Medicamento antiescrofuloso y regenerador por excelencia, está preparado á base de aceite extra garantido; contiene los halógenos BROMO y IODO adicionados á los naturalmente propios del aceite, perfectamente absorbidos, junto con FOSFORO ORGÁNICO á dosis medicas; es completamente asimilable y tres veces más activo y eficaz que las mejores emulsiones y aceites puros; y aventaja á unas y otros por tener bien disimulados el olor y el sabor característicos y contener á la vez el 100 por 100 de aceite superior.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, á 2 pesetas.



SERVICIO FIJO Y SEMANAL

DE
BARCELONA á ROSAS
Y VICE-VERSA, CON ESCALA EN
SAN FELIU DE GUIXOLS y PALAMÓS
POR EL VAPOR
AMPURDANÉS

Salida de Barcelona, todos los miércoles á las 10 de la noche y de Palamós, todos los domingos á las 6 de la mañana.

CONSIGNATARIOS:

BARCELONA.	Don Enrique Freixas Cristina, 5, bajos.—Teléfono 1.585.
SAN FELIU DE GUIXOLS.	Don Juan Fortó
PALAMOS.	Don Félix Ribera
ROSAS.	Don José Rahola

¡Fumadores!

EL MEJOR PAPEL



PREMIADO
en la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888

THE STANDARD

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Renta.	Ptas. 35,750,000 oro.
Beneficios declarados.	> 175,000,000 >
Fondos acumulados.	> 282,500,000 >
Siniestros pagados.	> 590,000,000 >

EL STANDARTD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

director general para España,

ERNEST NOBLE

Plaza Cataluña, 13, Barcelona.

The Equitable Life Assurance Society of The United States

120, BROADWAY—NEW YORK

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MÁS FUERTE DEL MUNDO

Presidente: **PAUL MORTON**

Principales cifras del 49 Balance anual de dicha Sociedad, al 31 de Diciembre de 1908

Activo.....	Dollars 472,339,508,83	mayor en 18,410,733,77 que en 907
Pasivo (Del que 384,152,880 dollars lo forma la Reserva general, que con las primas é intereses pagaría todas las Pólizas á su vencimiento).....	391,072,041,93	11,699,757,34
Sobrante (mayor que ninguna Compañía de las que trabajan en España).....	81,267,466,90	6,710,976,43
Nuevos negocios del año á prima pagada. (El aumento lo grado supone casi un 25 por 100).....	91,282,101,00	17,982,561,00
Total pagado á los asegurados.....	47,861,542,69	2,555,711,39
Ingresos de la Sociedad por intereses y rentas.....	20,636,405,61	1,151,295,60
Total gastos (incluyendo comisiones é impuestos).....	9,758,447,46	menor en 88,411,23
Dividendos á los asegurados.....	8,011,015,78	mayor en 502,239,64

Unos 10.000.000 de dollars

están separados y distribuyéndose en dividendos á los Asegurados en el corriente año. Ninguna Compañía de las que trabajan en España ha distribuido jamás en un solo año tal suma por igual concepto.

DIVIDENDOS ANUALES

Dividendos anuales de 1.º año—que ninguna otra Sociedad de las que trabajan en España reparte—y de 2.º año, que está repartiendo en 909 La Equitativa entre sus asegurados, respectivamente, de 908 y 907, por cada mil unidades de seguro

EDAD	PRIMA anual	Dividendo primer año	% sobre el importe de la prima anual		Dividendo en los dos años	% sobre el importe de la prima anual
			Dividendo segundo año	Dividendo en los dos años		
VIDA ENTERA						
25	21,49	2,44	11,35	2,63	12,94	5,07
35	28,11	3,19	11,35	3,46	12,31	6,65
40	33,01	3,75	11,36	4,08	12,36	7,83
50	48,48	5,51	11,36	6,00	12,38	11,51
VIDA 20 PAGOS						
25	31,83	3,28	10,30	3,59	11,25	6,87
35	38,34	4,03	10,51	4,41	11,50	8,44
45	48,52	5,22	10,76	5,72	11,79	10,94
DOTAL 20						
25	50,53	4,81	9,52	5,32	10,53	10,13
35	52,47	5,18	9,87	5,72	10,90	10,90
40	54,31	5,49	10,11	6,05	11,14	11,54
50	62,34	6,64	10,65	7,28	11,68	13,92

La Equitativa, cuya reserva matemática por razón de sus contratos vigentes en España importa, poco más ó menos, el DOBLE de la de cualquier otra Sociedad por igual concepto, deberá por consiguiente, en virtud de la nueva ley de seguros á que se ha sometido, constituir un depósito DOBLE que el que cualquier otra Compañía esté obligada á efectuar, habiendo ya consignado el depósito previo en un valor QUINTUPLO del requerido por la ley.

Cualquiera que desee conocer las combinaciones de esta Sociedad, no tiene más que llenar el adjunto cupón y remitirlo á la Sucursal Española en su Palacio de las calles de Alcalá y Sevilla, Madrid, en la seguridad de que se le darán cuantos datos precise y además la Memoria última de la Compañía.

Nombre y apellido.....
Fecha de nacimiento.....
Profesión.....
Fin que persigue.....
Población.....
calle..... número.....